

# 习近平就推进新型工业化作出重要指示强调 把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程 为中国式现代化构筑强大物质技术基础

## 李强出席全国新型工业化推进大会并讲话

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就推进新型工业化作出重要指示指出，新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹发展和安全，深刻把握新时代新征程推进新型工业化的基本规律，积极主动适应和引领新一轮科技革命和产业变革，把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合，为中国式现代化构筑强大物质技术基础。

习近平强调，推进新型工业化是一个系统工程。要完善党委（党组）统一领导、政府负责落实、企业发挥主体作用、社会力量广泛参与的工作格局，做好各方面政策和要素保障，开拓创新，担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量，为全面建成社会主义现代化强国作出新

更大贡献。

全国新型工业化推进大会9月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，深刻阐述了新时代新征程推进新型工业化的重大意义、重要原则、重点任务，具有很强的政治性、思想性、指导性，为做好相关工作指明了方向。我们要深入学习领会，认真抓好贯彻落实。

李强指出，党的十八大以来，习近平总书记就新型工业化一系列重大理论和实践问题作出重要论述，极大丰富和发展了我们党对工业化的规律性认识，为我们推进新型工业化提供了根本遵循和行动指南。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，学深悟透习近平总书记关于新型工业化的重要指示、重要论述，准确把握推进新型工业化

的战略定位、阶段性特征以及面临环境条件变化，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持走中国特色新型工业化道路，加快建设制造强国，更好服务构建新发展格局、推动高质量发展、实现中国式现代化。

李强强调，要适应时代要求和形势变化，突出重点、抓住关键，着力提升产业链供应链韧性和安全水平，加快提升产业创新能力，持续推动产业结构优化升级，大力推动数字技术与实体经济深度融合，全面推动工业绿色发展。要坚持深化改革、扩大开放，促进各类企业优势互补、竞相发展，发挥全国统一大市场支撑作用，以主体功能区战略引导产业合理布局，用好国内国际两个市场两种资源，不断增强推进新型工业化的动力与活力。要坚持把党的全面领导贯穿推进新型工业化的全过程各方面，强化组织领导、政策支持和人才保障，汇聚加快推进

新型工业化的强大合力。

中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在总结讲话中表示，要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来，落实李强总理讲话要求，加强党的全面领导，强化政治担当、树牢系统观念、发扬斗争精神，在强化科技创新、保障产业安全上持续用力，在优化产业结构、促进体系升级上持续用力，在推动工业数字化、绿色化转型上持续用力，在深化改革开放、增添动力活力上持续用力，扎实推进新型工业化各项重点任务落实，以实际行动践行“两个维护”。

吴政隆出席会议。会议以电视电话会议形式召开，各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团，中央和国家机关有关部门、有关人民团体，部分中央管理的金融机构、企业，军队有关单位，部分制造业企业负责人等参加会议。

新华社巴西利亚9月22日电（记者孙奕 下卓丹）应巴西政府和劳工党邀请，中共中央政治局常委、中央纪委书记李希9月18日至22日对巴西进行正式友好访问，在巴西利亚分别会见巴西总统卢拉、副总统阿尔克明、参议长帕谢科和劳工党主席霍夫曼。

会见卢拉时，李希转达习近平主席的亲切问候。李希表示，今年是中巴建立战略伙伴关系30周年，习近平主席同卢拉总统数次会晤交流，共同开辟和引领新时代中巴关系未来。中国和巴西分别是东西半球最大发展中国家，互为全面战略伙伴，明年将迎来两国建交50周年，我们要继往开来，增进政治互信，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，深化全方位务实合作，在金砖国家、二十国集团等多边机制下密切协作，推动构建人类命运共同体。中国共产党愿同劳工党加强交流互鉴，共同探索符合各自国情的现代化

道路，推动中巴全面战略伙伴关系深入发展。

卢拉请李希转达对习近平主席的美好祝愿，深情回忆同习近平主席的亲切交往。卢拉表示，中巴是好朋友、好伙伴，双方合作卓有成效，体现在政治、经贸、政党关系以及国际事务合作等诸多方面。巴方期待推动新版“加速增长计划”与中方发展战略对接，促进国家可持续发展。巴方愿同中方加强在多边机制内合作，共同应对贫困、不平等、气候变化、冲突对抗等全球性挑战，促进世界和平发展繁荣。我所属的巴西劳工党与中国共产党保持密切交往，愿为深化两国关系和人民友谊发挥积极作用。

会见阿尔克明时，李希表示，中方愿同巴方用好政府间高层协调与合作委员

会等机制作用，不断丰富中巴关系战略内涵，加强贸易投资、能源资源、人文科技等领域合作。阿尔克明表示，欢迎和期待中国企业全面深入参与巴西发展规划的实施，扩大在巴投资兴业。巴方愿同中方以高委会等机制为依托，推动巴中务实合作迈上新台阶。

会见帕谢科时，李希表示，中方愿同巴方密切立法机构交往，为中巴合作提供法律和政策支持，夯实中巴关系民意基础，树立南南合作典范。帕谢科表示，巴方对中国历史文化传统和符合本国国情的发展道路充满敬意，钦佩中国共产党百年辉煌，愿完善立法机构交流机制，增加往来，服务两国关系发展。

会见霍夫曼时，李希表示，中国共产党重视同劳工党加强治党治国经验交流，愿以明年两党建立关系40周年为契机，增

进各层级往来，用好金砖国家执政党交流机制和中拉政党论坛平台，促进双边合作。霍夫曼祝贺中方在经济社会发展方面取得巨大成就，表示在日益多元化国际环境中，两党加强双边协作更具战略意义。双方共同出席中国共产党和巴西劳工党交流与合作协议签字仪式。

访问期间，李希介绍了中共二十大精神和全面从严治党情况，指出全面从严治党是以习近平同志为核心的中共中央治国理政的一个鲜明特征，中国共产党将坚定不移正风肃纪反腐，以党的自我革命引领伟大社会革命。巴方对此高度评价，表示愿同中国共产党加强党际交流和治国理政经验互鉴。

李希还对里约热内卢进行了访问，会见里约市市长帕埃斯和里约州州长卡斯特罗。

## 李希对巴西进行正式友好访问

## 刘国中出席2023年中国农民丰收节全国主场活动

新华社合肥9月23日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中23日在安徽芜湖出席2023年中国农民丰收节全国主场活动。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央决策部署，充分调动亿万农民和社会各方的积极性、主动性、创造性，全面推进乡村振兴，加快建设农业强国。

刘国中现场参观了“听党话、感党恩、跟党走”主题展和农业科技装备、农业非遗文化等展示，与农民群众一起参加丰收节庆祝活动，为2023年度“全国

十佳农民”颁发证书。

刘国中强调，在第六个中国农民丰收节到来之际，习近平总书记专门向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候，充分体现了党中央对新时代新征程“三农”工作的高度重视和对广

大农民的亲切关怀。当前正值秋粮收获季节，粮食和农业丰收在望，成绩来之不易，广大农民和“三农”战线工作者付出了辛勤努力。要锚定建设农业强国目标，坚持不懈抓好农业生产，全方位夯实粮食安全根基。要扎实推进乡村振兴，多措并举促进农

民增收，深入实施乡村建设行动，提升乡村治理水平，建设宜居宜业和美乡村。

刘国中还到江西和安徽实地调研秋季农业生产、农村人居环境整治、巩固拓展脱贫攻坚成果和基层医疗卫生保障等工作。

## 推动银行减费让利落到实处

近期，多家银行发布调整手续费标准的通知。如建设银行自今年9月1日起，调整银行承兑汇票承兑手续费收费标准，按票面金额0.05%收取；兴业银行发布新修订的服务价目表，进一步扩大降费范围，同时下调部分服务项目收费标准；等等。

为加大对实体经济的支持力度，降低收费、优化流程已成为大多数银行的自觉行动。据北京市银行业协会8月披露的统计数据，2022年以来，仅北京地区23家地方法人银行机构减免小微企业及个体工商户账户服务收费近1700万笔，减费金额近18亿元。

然而，近期监管罚单也显示，仍有少数银行机构意图规避监管，采取更加隐蔽的方式收取费用、转嫁成本。较突出的有“以贷转存”“借贷搭售”“以贷收费”以及服务收费“质价不符”等。“以贷转存”是银行通过设定条款或协商将部分贷款转为存款；“借贷搭售”是在发放贷款时强制捆

绑金融产品；“以贷收费”是提供融资的同时，要求客户接受不合理的中间业务或其他金融服务而收取费用等，以上情形侵犯了客户的自主选择权，是监管部门明令禁止的违规行为。

少数银行机构为增加收入，在收取费用上花样翻新，企图逃避监管。而小微企业由于融资渠道不畅，话语权较弱，为顺利获得贷款只好接受高额服务费、代理手续费。相比此前抬高中间费用、巧立名目等行径，此类情形更加隐蔽，更不容易被发现，同样增加企业的融资成本，监管部门须高度关注。

今年，商业银行利率不断走低，推动银行资金成本持续下降。一系列举措的推出，均为进一步降低实体经济融资成本，为企业让利。在此背景下，应警惕部分金融机构企图通过打擦边球、“花式”收费规避监管，一旦发现，应予严厉处罚。

## 中原粮仓气象新

本报记者 夏先清 杨子佩

9月23日，河南省2023中国农民丰收节主会场活动在信阳市浉河区浉河港镇桃园村举行。本次丰收节以发展现代农业为主题，丰收河南正铺展出现代农业新画卷。

主会场上，一颗产自信阳息县、重达80斤的“薯王”引起群众的围观。随着现代农业发展，息县年产超60万吨的

9月23日，山东潍坊昌邑市农民丰收节开幕。琳琅满目的特色农产品展示、和美乡村健康跑、乡村民谣音乐节等10余项活动，展现了当地农业丰收美景和新时代的农民风采。

由于海水侵蚀，昌邑市部分重盐碱地块撂荒。近年来，当地通过引泄洪水降低盐碱、培育良种等措施，10万亩盐碱滩变为丰收田。“今年秋粮又是大丰收，估计玉米亩产可达1400斤，花生达每亩800斤。”昌邑市青阜农业综合体有关负责人说。

2023年中国农民丰收节山东省主场活动日前在聊城市东昌府区举办，活动以“庆丰收 促和美”为主题，致敬耕

红薯成为消费市场的宠儿。以红薯为原料，当地生产的酸辣粉、薯片等各类农产品产值达15亿元，已培育打造集育种、种植、加工、销售于一体的红薯全产业链。

在濮阳市清丰县仙庄镇七保安村，大型收获机在玉米田里摘穗、剥皮、脱粒的同时，玉米秸秆也被粉碎回收，变

耘、礼赞丰收。9月份的聊城市东阿县迎来丰收季，东阿黑毛驴、黄河鲤鱼分别入选国家级、省级特色农产品优势区。目前，东阿拥有鱼山大米、陈集葡萄等11个优质农产品品牌。

滨州市农民丰收节暨第二十五届沾化冬枣节也于近日开幕。在互动专区，村民们纷纷排队用钓竿钓出印有番

深港进出船舶实现“一次引航”，获批港口型国家物流枢纽，国际互联网访问跨境数据流动试点顺利推进，深港交易型开放式基金(ETF)实现互联互通，深圳涉外涉港澳司法领域交流合作持续深化……《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布以来，深圳着力强化大湾区中心城市的核心引擎功能和极点带动作用，聚焦关键领域和重点环节，高质量推进大湾区建设，跑出了区域协调发展“加速度”。

“4年来，深圳不断完善大湾区建设统筹协调机制，各项工作实行台账化管理、节点式推进、项目化实施，取得良好成效。”深圳市发展和改革委员会副主任王浚介绍，目前，深圳已印发推进大湾区建设任务清单，合计52项重点任务、93项具体事项。为务实推进深港合作，深港合作专班任务清单已全面启动，涵盖科技创新、口岸建设、教育医疗等领域19个专班75项任务，深澳合作专班机制及任务清单正在加快设立中。前海深港现代服务业合作区、河套深港科技创新合作区、沙头角深港国际消费合作区等在内的一批粤港澳重大合作平台建设厚积成势。

历经多年发展，被誉为“特区中的特区”的前海合作区已建成为大湾区“最浓缩最精华的核心引擎”。前海管理局副局长王锦侠表示，前海在推进与港澳规则衔接、机制对接方面，进行了一系列富有成效的探索，形成了以制度创新为核心的“前海模式”。目前，前海已累计推出制度创新成果805项，78项在全国复制推广。今年以来，《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》《关于协同打造前海深港知识创新高地十六条措施》《关于支持港澳青年在前海就业创业发展的十二条措施》等各项政策的密集出台，为深港融合发展画出了更大的“同心圆”，全面深化规则机制“软联通”，促进深港青年“心联通”。

“大湾区的建设，促进了国内外高端人才的有效聚集。人才的聚集，带来了更多探索和开拓的机遇。大湾区在源头创新、科研成果转化、产业链和资金链赋能、市场承接等方面的诸多优势，也为研究院创新和科技成果转化提供了有机土壤和高效路径。”香港科技大学深港协同创新研究院执行总监高凌云介绍，自2020年5月研究院落户河套深港科技创新合作区以来，已逐步形成了以重点科研项目为牵引的深港协同创新实验室集群，覆盖材料科学、生物科技、机器人及智能制造等领域，并设立了蓝海湾孵化港、持续进修学院，推动产学研协同项目。数据显示，截至目前，深圳已累计立项225个深港澳科技计划项目，香港大学、香港中文大学、香港科技大学等6所香港高校累计在深设立88个实验室或研发中心，孵化260多家科技企业。

随着大湾区建设向纵深推进，深圳已成为全国规模最大、集聚性最强的战略性新兴产业高地。去年，深圳规模以上工业总产值和全口径工业增加值首次居全国城市“双第一”。“构建具有国际竞争力的现代化产业体系是大湾区建设的重要内容。”王浚表示，作为国际创新型城市，深圳始终坚持以科技创新为支撑，加快新兴产业体系建设，促进产业优势互补、紧密协作、联动发展，并于去年6月起实施“20+8”战略性新兴产业集群和未来产业行动计划，致力于培育若干世界级产业集群。

如今，大湾区互联互通更加便利老百姓生活，一个“宜居宜业宜游”的大湾区优质生活圈正在形成。今年4月，粤港澳三地在深圳共同公布了涵盖食品、粤菜、中医药、交通、养老、物流等25个领域在内的110项三地通行“湾区标准”。目前，广深“双城联动”发展的7个领域33项合作任务正有序落地，这也将进一步强化深圳与周边城市的合作发展。



9月22日，在贵州省黔西市锦星镇高标准农田水稻示范基地，农民抢收水稻，田间地头一派丰收景象。胡毅摄（中经视觉）

丰收的不仅是玉米，秋分时节，中原大地风景连成片——稻谷黄、玉米金、莲藕白、石榴红、葡萄青，色彩斑斓，硕果累累。河南是农业大省，粮食产量占全国十分之一，小麦产量占全国四分之一，自2017年起，河南粮食产量连续6年稳定在1300亿斤以上。河南生猪出栏量、食用菌产量、全国名特优新农产品数量均居全国首位，大国粮仓的河南将为人民群众的美好生活作出更大贡献。

强国必先强农。未来，河南将继续扛稳粮食安全责任，一体化推进农业农村现代化，农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足迈上新台阶，乡村振兴全面推进。

## 和美齐鲁庆丰收

本报记者 王金虎

茄、草莓、冬枣等特色农产品的丰收卡片，来换取礼品盲盒。为丰富节日气氛，本次丰收节还专门设置“丰收夜市”环节，满足村民庆丰收需求。

走进济宁市嘉祥县大豆大面积单产提升示范区，5万多亩大豆绿油油，豆粒又粗又壮，豆类长势喜人。据介绍，该示范区亩产有望超过260公斤，可带动全县大豆平均单产提升10%。锚定“种业强县”建设，嘉祥县年繁育制种量达2.4亿斤、良种推广2400万亩，保障了黄淮海流域、长江中下游区域大豆供种安全。

春耕秋种，春华秋实。今年，山东夏粮喜获丰收，实现面积、单产、总产“三增”，为稳产保供大局作出了山东贡献。